
Decanato di Trezzo sull’Adda 

Verbale dell’incontro del Consiglio Pastorale Decanale che si è riunito il giorno 

 Martedì 26 aprile 2016  preso l’Oratorio di San Luigi della Parrocchia di Trezzo sull’Adda. 

Sono presenti all’incontro: Bonomi Saveria, Brambilla diacono Mario, Brambilla Luca, Cagliani 
Aurelio, Casati don Camillo, Cereda don Alberto, Ciocca Marisa, Cogliati Ambrogio, Crippa 
Giuseppe, Cusmai suor Raffaella, Galli don Marco, Gaspani Emanuele, Ghisoni don Sergio, Mapelli 
don Giuseppe, Moro don Egidio, Motta Angelo, Riva Luigi, Rota don Emidio, Sacco Carmen, Sala 
don Giuseppe, Salvi Donatella, Sarcinella don Nando, Scotti Giuseppe, Strada don Stefano, Tasca 
Mauro, Viola Ester. 
 

O.D.G.:    

1) Approvazione verbale della seduta precedente 
2) Presentazione da parte delle ACLI di zona di un progetto di accoglienza degli immigrati. 
3) Il ruolo del consigliere in riferimento alla vita della parrocchia e comunità o unità pastorale. 
4) Ripresa dell’intervento del Cardinale in occasione della visita pastorale 
5) Il post visita pastorale 
6) Presentazione del calendario dei prossimi appuntamenti decanali. 
7) il sito internet del decanato 
8) Commissione dello sport?                  
 
Presiede il Consiglio il decano don Alberto. 
Dopo la recita di Compieta si passa all’approvazione del verbale della seduta precedente (punto1) 
 
2. Il presidente di zona delle ACLI, Davide Gariboldi, espone il progetto di accoglienza degli 
immigrati in collaborazione con la Caritas e la cooperativa Farsi Prossimo, in particolare la 
preparazione delle coscienze con dei contributi formativi, utilizzando le esperienze della nostra 
Diocesi e declinandoli in una serie di incontri, alcuni già programmati ed in atto e altri da pensare 
insieme. Si è già preso dei contatti con la Caritas e la coop Farsi Prossimo per vedere i passi da 
fare affinché delle piccole comunità come le nostre  possano iniziare a muoversi in questa 
direzione. Un cammino va fatto certamente a livello decanale in cui unire tutte le forze per poter 
affrontare un’esperienza così impegnativa e complessa. Caritas e Farsi Prossimo sono disponibili a 
questo accompagnamento.  
Don Giuseppe Mapelli informa che nella parrocchia di Vaprio d’Adda a maggio partirà già un 
progetto di accoglienza di alcuni immigrati  seguito da Caritas.   
Dopo una breve discussione dove trova tutti concordi nell’iniziare questa attenzione verso 
l’accoglienza degli immigrati viene formata una commissione per la valutazione di ciò che già 
esiste sul territorio e di studio per degli incontri di formazione delle coscienze.                                                   
Si rendono disponibile per la creazione di questa commissione che lavorerà con le ACLI: 
Bonomi Saveria  
Scotti Giuseppe 
Viola Ester 
Cagliani Aurelio 
Riva Luigi         



 
3.(4-5) Don Alberto evidenzia la rappresentanza che i consiglieri devono avere nel CPD, il 
consigliere deve farsi carico di essere quel legame tra CPP e CPD e viceversa. Quindi è importante 
nel CPD avere un idea di ciò che succede nelle parrocchie, di ciò che si vive nelle comunità del 
Decanato in modo che mettendo in comune possiamo comprendere qual’ è la via migliore che 
potremmo seguire per organizzare un cammino comune.  
Tasca Mauro  Credo che sia molto importante conoscersi meglio  così da poter trattare certe 
problematiche che risultano chiare ed emergenti nelle esperienze pastorali delle nostre comunità. 
Ester Viola  Il consigliere deve vivere più intensamente la vita della sua parrocchia così da 
riportare in CPD la realtà della vita parrocchiale. 
Sacco Carmen Noi stiamo contribuendo alla missione della Chiesa nel mondo e non al 
funzionamento di una singola iniziativa locale, occorre avere questa consapevolezza, e il metodo è 
quello del sensus fidei ovvero quel particolare dono legato alla fede che tutti i cristiani hanno e 
che consente loro di essere profetici.     
Brambilla Luca Il rischio è che se tutti portiamo qualcosa di ciò che si fa nelle nostre parrocchie 
l’incontro rimane già pieno, forse occorre avere dei punti ben precisi e di interesse comune. 
Ester Viola  In un consiglio si è parlato di formare una giunta, questo lavoro di ricerca e di sintesi 
di ciò che si muove nelle parrocchie potrebbe essere fatto da questo organismo. 
Saveria Bonomi  sono necessarie le commissioni che possono lavorare nei vari ambiti. 
Giuseppe Crippa (rappresentante al Consiglio Pastorale Diocesano) espone la sua esperienza 
positiva, un po’ faticosa perché è stato un anno dove vari eventi si sono assommati: Convegno di 
Firenze, Anno della Misericordia, il Sinodo della famiglia, l’esortazione Apostoli “Evangelii 
gaudium”, la Lettera del Cardinale. Vi chiedo un aiuto in quanto dieci giorni prima di ogni 
assemblea ci viene data una traccia su cui lavorare, io dovrei in questi dieci giorni mandarvi le 
domande e avere un ritorno per poi portarlo in consiglio. Ho chiesto di poter avere molto prima gli 
argomenti per avere tempo per visionare e poter lavorarci. Posso anticiparvi che i prossimi consigli 
si svolgeranno fine novembre, fine febbraio e fine aprile, per tanto conviene programmare almeno 
tre consigli decanali prima di queste date. 
Don Emidio si è parlato di lavorare sui cinque punti che il Vescovo ci ha lasciato da approfondire 
ma le parrocchie non hanno appena iniziato a lavoraci, per cui questo lavoro è un po’ immaturo. 
Don Alberto per concretizzare una commissione già c’è ed è quella caritativa su l’accoglienza degli 
immigrati in collaborazione con le ACLI, se formassimo delle attenzioni sui cinque ambiti 
attraverso delle commissioni che incominciano a riflettere, oppure si potrebbe in ogni riunione 
trattare insieme un ambito 
Emanuele Gaspani  Una commissione allargata potrebbe raccogliere dalle parrocchie una breve 
sintesi di ciò che si sta facendo in modo da conoscersi meglio. 
Don Marco il Vicario ci ha invitato a riprendere i progetti pastorali non potremmo prenderci un 
tempo in cui far lavorare le comunità parrocchiali, intanto il CPD potrebbe studiare i vari 
documenti. Poi ci sono dei temi emergenti che dovranno essere trattati in ambito decanale per 
esempio il tema dei profughi, e l’iniziazione cristiana in cui abbiamo ancora una certa disarmonia 
in decanato. 
Don Alberto concludendo questo punto voglio chiarire la preoccupazione che c’è dietro: dare vita a 
questo consiglio e dare valore alla figura del consigliere, dentro a questo c’è anche il valorizzare la 
figura laicale nella Chiesa.  

- Viene formata la giunta che preparerà l’ordine del giorno dei consigli. 
         Danno la loro collaborazione i seguenti consiglieri: 



Ester Viola 
Luigi Riva 
Carmen Sacco 
Mauro Tasca 
Don Alberto 
6. Don Alberto presenta il calendario dei prossimi appuntamenti decanali: 
04 maggio: a Bettola pellegrinaggio e processione mariana all’interno del programma “Madonna di 
Fatima” organizzato dalla unità pastorale di Pozzo e Bettola. (Vedi allegato) 
02 giugno: chierichetti a Mantova (vedi allegato) 
11-12 giugno: pellegrinaggio a piedi Macerata-Loreto (vedi allegato) 
25 giugno: cresimandi a s. Siro 
03 luglio: pellegrinaggio giubilare decanale a s. Nicolò a Lecco 
10 settembre: nell’ambito dell’Anno Santo, pellegrinaggio penitenziale a piedi (per chi può) di tutte 
le parrocchie che si raduneranno a Trezzo per le ore 8 del mattino 
15 settembre: per anziani (e meno anziani) a Carvaggio 
4-6 ottobre: il Decanato partecipa al pellegrinaggio a Roma proposto dalla Diocesi. 
06 novembre: per la IV o la V elementare, celebrazione penitenziale a Trezzo (organizzata dalla 
equipe per l’iniziazione cristiana) 
28 luglio-3 agosto i giovani partecipano alla giornata mondiale della gioventù 
13 novembre: le parrocchie del decanato si raccoglieranno a Trezzo per la soleene celebrazione 
dei Vespri a chiusura dell’Anno Santo 
 
—————————————————————— 
 
07 maggio: pellegrinaggio al Monte Santo dei ragazzi che nell’anno faranno la loro professione di 
fede. 
12 maggio: a Cornate in oratorio serata di preparazione per gli animatori che daranno il loro 
contributo nei vari oratori estivi. 
20 maggio: incontro con l’Arcivescovo in Duomo. 
 
Dal 10 giugno dopo il successo dell’anno scorso (successo di entusiasmo di chi vi ha partecipato e  
meno come numero di parrocchia) si ripropongono i tornei di calcio, pallavolo e basket per gli 
educatori (si è rivelato un buon strumento di conoscenza fra gli animatori delle diverse 
parrocchie). 

 
7.   Don Alberto mette a conoscenza che il sito del decanato è pronto, occorre riempirlo, quindi 
invita tutte le parrocchie a segnalare eventi e proposte mandando il materiale a questa casella di 
posta: scrivi@langolo.com 
                                           
Il Consiglio termina alle ore 23,20 
 
 
 
Il segretario 
diacono Mario Brambilla                      


